



必须坚持政策支持和改革创新并举

——学习领会“五个必须”做好明年经济工作

新华社记者
于佳欣 刘开雄 任军

日前召开的中央经济工作会议上,习近平总书记以“五个必须”概括做好新形势下经济工作新的认识和体会,“必须坚持政策支持和改革创新并举”,是其中的重要内容。

既要政策给力,也要改革发力,深刻体现了习近平经济思想蕴含的治理智慧。越是面临复杂形势和不确定因素,越要坚持政策支持和改革创新并举,增强其协同效应,这样才能夯实经济发展的根基,不断激发高质量发展的内生动力。

既要政策给力也要改革发力

“尽管面临着巨大冲击,中国经济依然表现出强劲韧性。”日前,国际货币基金组织(IMF)总裁格奥尔基耶娃作出如是评价。

格奥尔基耶娃的话,道出近期多个国际组织上调中国经济增速预期背后的考量:中国政府推出更加积极有为的宏观政策支撑了消费和投资,而持续深化的结构性改革则进一步释放了经济活力与潜力。

坚持政策支持和改革创新并举,是我国经济面对外部逆风承压前行,却依然保持向新向优的重要密码。

“必须综合施策,既要加强宏观调控,减轻短期经济波动,又要不失时机地全面深化改革,向改革要动力、要活力,推动经济更多转向内生增长。”中央财办分管日常工作的副主任、中央农办主任韩文秀说。

这是破解现实矛盾的迫切之举——

去年9月,面对主要经济指标增速回落,股市楼市承压,中共中央政治局会议出台一系列扎实举措,令人印象深刻:降准降息、调整住房限购政策、大力引导中长期资金入市……一揽子增量政策有效落地,全年发展目标如期实现。

今年4月,面对外部冲击影响加大,中共中央政治局会议再次部署一揽子政策举措:创设新的结构性货币政策工具,设立新型政策性金融工具;提高中低收入群体收入;多措并举帮扶困难企业……通过稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,支撑经济稳定运行。

两次重要部署,均以科学有效的宏观调控应对复杂风险挑战。外媒评价,中国出台的政策并非针对即时波动,而是旨在重塑增长模式的长期战略的一部分。

当前,我国面临“外部环境变化影响加深,国内供需矛盾突出,重点领域风险隐患较多”等问题,其中,既有短期

困难,也有长期挑战,但大多是发展中、转型中的问题,经过努力可以解决。

面对复杂局面,唯有政策支持和改革创新协同发力,在应对当前挑战的同时着力解决深层次矛盾,治标与治本并举,才能强健经济肌体,更好抵御各种风浪。

这是赢得未来主动的长远考量——

深圳逐际动力科技有限公司,一台银白色全尺寸人形机器人正在流畅展示跳舞、躺下起来等各种动作。据了解,这家公司已获得数十亿元投资。

作为投资者之一,深圳市东方富海投资管理股份有限公司董事长陈玮表示,今年债券市场“科技板”启航,让投资机构能借助发行科技创新债券,将更充沛资金投向硬科技企业。

惟改革者进,惟创新者强,惟改革者胜。

持续深化改革,创新体制机制,从更深层次释放发展动力。从党的二十届三中全会、四中全会,到此次中央经济工作会议,瞄准高质量发展,改革创新的逻辑一脉相承。

此次会议在部署明年经济工作任务时提出“八个坚持”,覆盖内需、创新、改革、开放、民生、绿色发展等关键领域,无不体现了以深化改革、长期布局赢得未来战略主动。

国务院发展研究中心宏观经济研究部研究员张立群说,“必须坚持政策支持和改革创新并举”是遵循经济规律的主动作为,通过形成改革发力、政策给力的组合拳,将更好推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

加大逆周期调节促进稳中有进

有效的宏观政策、精准的宏观调控,是护航中国经济行稳致远的重要手段。

中央经济工作会议提出,明年经济工作在政策取向上,要坚持稳中求进、提质增效,发挥存量政策和增量政策集成效应,加大逆周期和跨周期调节力度,提升宏观治理效能。

“要继续实施更加积极的财政政策”“要继续实施适度宽松的货币政策”“要增强宏观政策取向一致性和有效性”……会议一系列具体部署释放出加大调控力度的鲜明信号。

宏观政策积极发力,为经济行稳致远提供有力支撑。

放眼全国,今年以来,一批重大工程建设稳步推进:青海哇让抽水蓄能电站主体工程开工;吉林洮南风电耦合生物质绿色甲醇一体化示范项目正式投产;

新的世界第一高桥贵州花江峡谷大桥正式通车……

工程顺利实施的背后,是一系列财

政金融政策落地显效。

赤字率按4%左右安排,比上年提高1个百分点;降准0.5个百分点、下调政策利率0.1个百分点;安排1.3万亿元超额长期特别国债加力支持“两重”“两新”;为支持资本市场稳定发展创设的两项新工具扩面增量……今年以来,宏观政策加大逆周期调节力度,在稳定经济大盘中的作用有目共睹。

此次中央经济工作会议的部署,集中体现了“更加积极有为”的政策取向:

“保持必要的财政赤字、债务总规模和支出总量”“把促进经济稳定增长、物价合理回升作为货币政策的重要考量”“灵活高效运用降准降息等多种政策工具,保持流动性充裕”……

宏观政策的连续性和一致性,有利

于提振市场信心。根据权威部门表态,

明年还将根据形势变化出台实施增量政

策,协同发挥存量政策和增量政策的集

成效应,推动经济稳中向好。

今年以来,宏观政策围绕就业、社

保、消费等领域出实招,推动形成经济发

展和民生改善的良性循环。

近日,提振消费再迎好消息:商务部、中国银行、金融监管总局三部门联合提出11条政策措施,加大消费重点领域金融支持。

从“十五五”规划建议提出“坚持惠

民生和促消费、投资于物和投资于人紧

密结合”,到中央经济工作会议部署“引

导金融机构加力支持扩大内需、科技创

新、中小微企业等重点领域”“制定实施

城乡居民增收计划”,供需两端发力,一

系列政策组合拳将推动在发展中补齐短

板,释放潜力。

“宏观政策更加积极有为,兼顾短

期稳增长与长期优结构,既为当前经济

运行稳底盘,也为长远发展蓄势能。”西

南财经大学中国金融研究院副院长董

青马说。

跨国企业核心创新功能加速向中国

聚集,看中的正是中国经济在深化改革、

扩大开放中不断厚植的发展优势和持续

打造的良好环境。

政策给力与改革发力协同推进,是

实现中国经济稳中有进,迈向更高质量、

更可持续发展的保障。

此次中央经济工作会议针对制约高

质量发展的深层次体制机制障碍和卡点

堵点作出具体部署,在破立并举中深化

改革,推动政策支持和改革创新相互支

撑、融合促进。

加速破壁除障、畅通循环,为政策效

能释放疏浚赋能——

今年前9个月,新能源汽车产销量

双双突破千万辆;汽车以旧换新补贴申

请量突破1000万份;快递年业务量再创

新高……

通过持续破除地方保护和市场分

割,打通商品和要素跨区域流动堵点卡

点,一个规则更加统一、联通更加高效的

全国统一大市场加快形成,澎湃活力加

速展现。

瞄准坚持改革攻坚,会议明确“制

定全国统一大市场建设条例,深入整治

‘内卷式’竞争”“完善民营经济促进法

配套法规政策”“拓展要素市场化改革

试点”……

聚焦坚持对外开放,会议提出“稳步

推进制度型开放,有序扩大服务领域自

主开放”“积极发展数字贸易、绿色贸易”

“深化外商投资促进体制机制改革”……

以更大决心和力度深化改革开放,

将各项部署落实到位,将为放大政策效

能打开更广空间,不断积蓄发展后劲。

加快健全和完善体制机制,为动能

转换提供制度保障——

从年初的DeepSeek爆火,到上百

款大模型接入千行百业;从宇树科技出

圈,到人形机器人融入现实场景,今年以

来,世界见证了中国科技创新跑出

“加速度”。

产业向“新”提速的背后,是一系列

改革创新举措的出台:加快场景培育和

开放支持,推动中长期资金等“耐心资

本”入市,多部门联合构建科技金融体

制……

破除体制机制障碍,将发展潜力转化

为澎湃活力。

会议围绕坚持创新驱动,提出“制定

一体推进教育科技人才发展方案”“推

动科技创新和产业创新深度融合”等任

务;围绕坚持“双碳”引领,明确“深入推

进重点行业节能降碳改造”“制定能源强

国建设规划纲要”等部署……

世界银行中国首席经济学家米丽莎

说,创新驱动和绿色低碳发展,不仅重塑

中国经济增长模式,也为全球技术创新

与绿色合作提供了广阔机遇。

乘势而上,笃实前行。

“十五五”开局在即,全面贯彻落实

以习近平同志为核心的党中央对做好明

年经济工作的决策部署,以政策支持夯

实发展底氳,以改革创新激发前行动力,

中国经济航船必将沿着高质量发展航道

乘风破浪、行稳致远。



扫码阅读《全民

阅读促进条例》

人民日报评论员

党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证。中央经济工作会议围绕加强党对经济工作的全面领导提出明确要求,强调各地区各部门结合实际、因地制宜,全面落实党中央关于明年经济工作的思路、任务、政策。

一年来,我国经济之所以能顶压前行、向新向优发展,展现强大韧性和活力;过去5年来,我们之所以能有效应对各种冲击挑战,推动党和国家事业取得新的重大成就,根本在于以习近平同志为核心的党中央领航掌舵,在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。实践充分表明,形势越是复杂,越要加强党的领导,形成统一意志和强大合力。

“结合实际、因地制宜”,会议对各地区各部门提出贯彻党中央决策部署的这一基本要求,是贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想的重

要思想方法和工作方法。

坚持一切从实际出发,是我们想问题、作决策、办事情的出发点和落脚点。如何把“一切从实际出发”落到实处?因地制宜很关键。习近平总书记多次强调“因地制宜”,指出发展新质生产力“不能光盯着‘新三样’,不能大呼隆、一哄而起、一哄而散,一定要因地制宜,各有千秋”,强调“因地制宜开展内源污染治理和生态修复”“宜林则林、宜草则草、宜沙则沙、宜荒则荒”,要求农村厕所革命“注重因地制宜、科学引导,坚持数量服从质量、进度服从实效”。这次会议上,总书记强调:“因地制宜,本质是实事求是。”做好经济工作,推动高质量、可持续的发展,就要深入领会和掌握因地制宜的重要方法。

各地区各部门在贯彻党中央决策部署上要有坚定性。要充分认识到,党中央作出的战略决策必须无条件执行,决不能自行其是、搞本位主义。从对形势的科学判断到对做好新形势下经济工作的规律性认识,从总体要求、政策取向到部署“八个坚持”的重点任务,党中央关于明年经济工作的决策部署,是经过充分论证、反复研究提出的。各地区各部门要增强大局观、执行力,确定工作思路、工作部署、政策措施要自觉对号入座、及时校准偏差,确保不偏向、不走样。

在贯彻党中央决策部署时,各地区各部门根据自身实际制定的具体策略要有灵活性。总书记在会上指出,“各地区要准确把握在全国发展大局中的定位,强化主体功能,发挥比较优势”。这次会议部署“建设北京(京津冀)、上海(长三角)、粤港澳大湾区国际科技创新中心”,就是要更好发挥其科研实力雄厚、创新要素集聚的优势,打造创新引领现代化建设的标杆。国家和地方正在进行规划编制工作,总书记要求“精简化交叉重复、缺乏实效的规划编制任务”,强调“所有规划都要实事求是,追求实实在在,没有水分的增长,推动高质量、可持续的发展”。树立全国一盘棋思想,自觉在大局下行动,同时结合实际、因地制宜、主动作为、各展所长,才能形成共促高质量发展的格局和合力。

因地制宜做好经济工作,解决好政绩观问题是重要前提。这次会议上,总书记对树立和践行正确政绩观作出深入阐述,强调“坚持为人民出政绩、以实干出政绩,自觉按规律办事”。锤炼党性、砥砺初心,就要始终站在人民立场上考虑问题,把抓发展和惠民生统一起来,着眼于为民事为、民造福,落实好会议部署的重点任务。以实干出政绩,就要从实际出发,尊重规律,“不在追求政绩上搞急功近利、弄虚作假、盲目蛮干那一套,杜绝新官不理旧账和形象工程、政绩工程”,积极担当、主动作为,在扎实推动高质量发展中努力创造经得起历史和人民检验的实绩。

面向未来,时与势在我们一边。我们要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署上来,坚定对未来发展的信心。要胸怀“国之大者”、强化使命担当,以历史主动精神克难关、战风险、迎挑战,用实干推动发展、取信于民,确保“十五五”开好局、起好步,在新征程上交出新的优异答卷。

(载今日《人民日报》新华社北京12月16日电)

因地制宜,推动高质量可持续的发展

论学习贯彻中央经济工作会议精神

《全民阅读促进条例》公布

新华社北京12月16日电 国务院总理李强日前签署国务院令,公布《全民阅读促进条例》(以下简称《条例》),自2026年2月1日起施行。

《条例》